2019年广东省建筑节能宣传月活动方案
为贯彻落实国家和省关于2019年节能宣传周（月）和全国低碳日的工作部署，深入践行绿色发展理念，广泛宣传生态文明主流价值观，努力建设资源节约型和环境友好型社会，普及建筑
节能与绿色建筑发展理念和知识，推动我省建筑节能与绿色建筑发展水平不断提高，省住房城乡建设厅制定了2019年广东省建筑节能宣传月活动方案，具体内容如下：
一、活动主题和时间
6月为“全省节能宣传月”（其中6月11日至6月17日为“全国节能宣传周”，6月13日为“全国低碳日”），主题为“倡导绿色建筑，提高人居品质”。
二、总体要求
围绕“倡导绿色建筑，提高人居品质”的主题，广泛宣传建筑节能、绿色建筑、装配式建筑、新型墙材、散装水泥和绿色建材等方面的政策法规、标准规范、新技术、新产品等，引导和带动全行业、全社会积极参与建筑领域节能降耗减碳，促进完成“十三五”建筑节能考核任务，树立节能低碳、绿色环保的良好社会风尚。
三、主要活动安排
（一）举办2019年广东省建筑节能宣传月启动仪式。6月11日下午，省住房城乡建设厅在佛山顺德中欧会议中心举办2019年广东省建筑节能宣传月启动仪式，邀请各地级以上市住房城乡建设主管部门、省市相关行业协会、科研院所、建设、勘察、设计、审图、施工、监理和质量监督机构代表参加。
（二）组织省市建筑节能与绿色建筑争先创优活动。省住房城乡建设厅大力推动高星级绿色建筑运行标识项目评价，引导各地、各有关单位积极参与高星级绿色建筑工程项目建设。
宣传月期间，各地、各相关协会可择优对本地区的高品质绿色工程项目、业绩突出的建筑节能服务企业、为行业做出突出贡献的建筑节能专家、单位面积能耗较低的节能建筑等进行宣传，总结建筑节能与绿色建筑建设全过程、全产业链的先进经验，引导各有关单位和人员向行业先进水平看齐，促进全省建筑节能与绿色建筑水平整体提升。
（三）举办绿色建筑量质齐升论坛。6月11日下午，省住房城乡建设厅邀请行业资深专家学者围绕新时代高质量绿色建筑如何满足人民日益增长的美好生活需要进行探讨，深入浅出地向各市主管部门、各相关企业、社会公众等阐明绿色建筑与普通建筑的区别、老百姓与绿色建筑的关系等，指导各级绿色建筑主管部门、行业协会加深对绿色建筑的理解并更加明确绿色建筑发展方向，引导社会公众与绿色建筑和谐共处，加强建筑使用者对绿色建筑的获得感、幸福感。
（四）现场观摩建筑节能与绿色建筑优秀项目。6月11日下午，省住房城乡建设厅组织各市主管部门、行业协会、相关单位人员等约200人参加高星级绿色建筑优秀项目的现场观摩活动，通过集中讲解与现场观看相结合的方式充分展示其绿色建筑具体技术措施，带领各地代表进行深入的学习与体验。此外，省住房城乡建设厅推荐分布于不同地市的绿色建筑、低能耗建筑、可再生能源建筑应用、既有建筑节能改造、能耗监测等多个建筑节能与绿色建筑优秀项目，供各地级以上市住房城乡建设主管部门、行业协会自行组织相关单位和人员前往观摩学习。
宣传月期间，各地级以上市住房城乡建设主管部门、相关行业协会可结合本地实际组织开展系列建筑节能与绿色建筑优秀项目现场观摩活动。
（五）省市县联动开展建筑节能法规政策、标准规范、新技术、新产品、优秀项目成果展活动。省住房城乡建设厅围绕新建建筑节能、既有建筑节能改造、可再生能源建筑应用、公共建筑节能监管、绿色建筑、装配式建筑、新型墙材、散装水泥、预拌砂浆、预拌混凝土、绿色建材等方面，对建筑节能相关政策法规、标准规范、新技术、新产品、优秀项目进行归纳整理，制作成果展板，在佛山顺德中欧会议中心、东莞市绿色建筑技术产品展示中心、深圳建科大楼、广东建科院大楼等举办广东省建筑节能专题展览，同时通过广东建设信息网、广东省绿色建筑信息平台进行展示。
各地级以上市住房城乡建设主管部门应以传播效果为导向，切实将国家和省有关政策法规宣贯至各县级主管部门，提高其对建筑节能工作的认识与重视。同时应积极联合行业协会对建设、勘察、设计、审图、施工、监理、咨询、检测、质量监督、运营等单位，围绕其需求和常见问题开展各类宣传和培训活动，强化建筑节能强制性标准和绿色建筑标准的执行力度，加强对建筑节能新技术、新产品的推广应用，以优秀项目引领行业水平加快提升。
（六）拍摄制作视频并广泛传播。一是制作绿色建筑微视频，介绍绿色建筑的概念和内涵。二是全过程直播绿色建筑量质齐升论坛，通过资深专家通俗易懂地介绍绿色建筑的内涵。三是拍摄制作建筑节能与绿色建筑视频短片，总结全省建筑节能与绿色建筑工作成效，对建筑使用者科普节能、节水、垃圾分类、排污、空气污染、室内外声环境、建筑运行维护等相关知识。
有条件的城市应积极配合省住房城乡建设厅，利用微信公众号、微博、当地电视媒体、新闻客户端、地铁电视、公交电视、写字楼电梯电视等传播平台的力量，广泛宣传建筑节能与绿色建筑发展理念，营造开展建筑节能与绿色建筑的良好氛围，提高公众对绿色建筑工作与生活环境的感知与获得感。各级住房城乡建设主管部门、各行业协会应充分运用群众喜闻乐见的载体平台，推动节能绿色发展理念进基层、进企业、进院所、进校园、进机关、进网站。
（七）开展建筑节能走近民众系列活动。省住房城乡建设厅组织制作建筑节能知识手册，分别针对政府机关、居民用户、学校、商贸用户介绍节能小妙招，引导民众强化节能意识，养成绿色低碳的日常生活习惯。省住房城乡建设厅联合广州市建筑节能与墙材革新管理办公室在广东科学中心等群众密集区开展建筑节能知识普及教育活动。省住房城乡建设厅联合省建筑节能协会、省建筑科学研究院开展建筑节能走进大学、中学、小学、幼儿园、社区系列活动，包括绿色建筑技术讲座、建筑节能知识课堂、“绿色建筑小记者”采访等，从小开始培养学生的节能观念。
各市应积极组织开展建筑节能进社区、进校园、进广场、进商圈、进机关等活动，通过有奖问答、知识竞赛、派发知识手册、特色游戏互动、设置咨询台、张贴海报、悬挂横幅等活动和方式向广大人民群众普及建筑节能知识，促进建筑节能、节水措施落地。
（八）张贴建筑节能宣传月海报。省住房城乡建设厅在全国节能宣传周和全国低碳日活动海报的基础上，设计制作建筑领域节能宣传月海报，在地铁展示墙、单位办公场所、商场电梯等处张贴，传播建筑领域节能发展理念。
宣传月期间，各级住房城乡建设主管部门、各有关单位应在办公场所、居住小区、电梯间、建筑工地等公共区域悬挂、张贴建筑节能宣传标语、海报，促使各单位用实际行动实施节能降耗。建议使用以下宣传标语：
1、拥抱绿色建筑，共建和谐广东。
2、发展绿色建筑，实践节能生活。
3、建筑节能齐行动，绿色低碳新生活。
4、绿色、生机、健康、希望。
5、与绿色相约，与节能同行。
6、倡导绿色建筑，提高人居品质。
7、致力建筑节能，构建绿色家园。
8、携手建筑节能，共建绿色南粤。
9、轻触大地，健康生活。
10、绿色粤港澳，幸福中国梦。
（九）设置专题栏目跟踪报道宣传月典型活动。2019年6月在广东建设信息网及报刊上同步设置广东省建筑节能宣传月专题栏目，第一周主要宣传广东省建筑节能宣传月启动仪式，第二周主要宣传广东省建筑节能法规政策、标准规范、新技术、新产品、建筑节能知识手册等，第三周择优宣传2-3个宣传月地市典型活动情况，第四周总结宣传全省住房城乡建设系统节能宣传月活动情况。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各级建筑节能主管机构应充分认识建筑节能宣传月活动的重要意义，切实加强组织领导，精心筹划部署，严密组织实施，积极稳妥做好各相关工作，确保活动有力有序有效推进。各地级以上市住房城乡建设主管部门应于6月10日前制定本地区的建筑节能宣传活动方案并报我厅科技信息处，我厅将根据工作安排参加部分活动。
（二）做好统筹协调。各级建筑节能主管机构要充分调动各行业协会、科研院校和企业的宣传力量，充分发挥各自优势，加强协调、形成合力，共同组织好建筑节能宣传月的各项活动，注重实际效果。各地、各单位在开展活动时要注重全过程摄影和摄像，及时推荐报送典型活动材料至我厅科技信息处。
（三）注重宣传实效。从实际需求出发，综合运用各种方式方法，统筹运用传统媒体和新媒体，使建筑节能法规政策、标准规范、新技术、新产品知识深入基层、企业、群众。坚持在服务群众中教育群众，提高吸引力和感染力，吸引群众广泛参与，潜移默化地推动形成绿色低碳生活方式的良好氛围。
各地级以上市住房城乡建设主管部门开展建筑节能宣传月活动的实施情况请于7月15日前报送我厅科技信息处。
公开方式：主动公开
广东省住房和城乡建设厅办公室              2019年5月30日印  

