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[bookmark: _GoBack]广东粤电花都天然气热电有限公司2X400MW级燃气-蒸汽热电联产项目
初步设计专家审查意见

2018年6月15日，广东省住房和城乡建设厅组织有关专家在广州召开会议，对中国能源建设集团广东省电力设计研究院（主体部分）、浙江城建煤气热电设计院有限公司（配套热网部分）设计的广东粤电花都天然气热电有限公司2X400MW级燃气-蒸汽热电联产项目初步设计进行了审查。专家在认真审阅有关设计资料的基础上，听取了设计单位的设计情况介绍，经讨论提出审查意见如下：
一、总图
[bookmark: _Hlk483317059]（一）根据项目单位提供的《广州市国土资源和规划委员会关于原则同意建筑工程设计方案的复函》，市政预留用地上不得布置永久建构筑物。
（二）在满足防洪要求的前提下，优化场地设计标高，统筹考虑厂区挖填方量与基槽余土，减少外购土方量。
二、热机设计
（一）建议厂区调压站过滤单元与末站的过滤单元合并设置。
（二）建议尽快协调落实末站的具体设计方案，确定放散系统的安全间距。
三、电气设计
（一）建议进一步核算高压工作变压器采用无载调压能否满足厂用电母线电压波动范围在相应标准允许范围内。
（二）建议施工图阶段结合工艺负荷的变更和复核的高厂变容量，再次核算6千伏开断设备的额定开断电流水平。
（三）建议施工图阶段根据相应负荷统计进一步核定UPS容量选择。
（四）建议施工图阶段根据相应负荷统计进一步核定蓄电池容量。
（五）应根据厂址区域的土壤电阻率确定地下接地材质的选择。
四、化学
（一）本工程预处理投加药品为混凝剂、助凝剂和杀菌剂，建议尽量减小助凝剂聚丙烯酰胺的加药剂量，以避免滤膜的污堵。
（二）建议本期土建工程一次建设，设备根据供汽负荷逐步安装，以避免长期不使用，膜元件老化和脱盐率降低的弊端。
（三）应根据规程规定，设置EDI极水和浓水排放管中的气体排至室外的放空管。
[bookmark: _Hlk514832686]（四）建议除铁过滤器设置反冲洗设备，以保证经处理后的凝结水满足给水品质的要求。
（五）根据发电厂化学设计技术规范（DL5068-2014）规定，补充除氧器出口溶解氧表，取消中、高压汽包炉水磷表和硅表。
（六）建议根据补充水水质和循环水浓缩倍率3.8倍情况，确定凝汽器管材的选用方案。
（七）优化水分析试验室位置设计。
五、建筑结构
（一）屋盖结构应加强支撑体系以及支撑与屋架、屋架与支座间的连接。
（二）应加强屋面建筑节点的防排水设置。
（三）地基处理方案说明中应补充拟建厂址内已拆除的原有建（构）筑物下桩基分布、桩径、埋深等情况说明，以及对新建建（构）筑物的影响及处理措施的相关内容。
六、暖通
（一）空压机室的通风方式应根据主机的冷却方式确定。
（二）化水加药间、化验室等散发废气的房间的排风风管应高于屋面。
七、热控
（一）就地仪表与控制系统的设计选型时，应根据其所处位置的爆炸和火灾危险区域划分，考虑其所应采取的相关防护措施。
（二）运行优化和操作指导、金属状态检测和机组寿命管理等系统或功能结合国内实际应用情况，分阶段实施；厂级运行调度功能设置应与项目所在地调度部门的要求相匹配。
八、水工部分
（一）建议在施工图阶段论证机械通风冷却塔方案的技术可靠性。
（二）建议施工图阶段对循环水上塔管道的联络管道设置做进一步优化，以方便机组运行，实现扩大单元制的运行方式。
（三）建议根据补给水及循环水水质、循环水系统设备的核心部件材质选用316L不锈钢。
九、综合环保
（一）应认真落实《安全预评价报告》和《劳动安全设施设计》提出的各项安全防护要求,确保安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产。
（二）应认真落实《职业病危害预评价报告》和《职业病防护设施设计》提出的各项职业病防护要求,确保职业病防护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产。
（三）建议按《燃气发电厂噪声防治技术导则》要求,由噪声控制设计单位负责编制噪声治理专题报告，专题报告应统筹考虑相关专业及后工业化要求,并组织专项审查,进一步明晰工程量，复核噪声治理及后工业化费用。
十、配套热网
（一）建议疏水器明确按进口先进产品选型，确保设备运行安全稳定。
（二）建议施工图阶段根据复探及实际情况，选择合理的保温材料进行管道厚度优化以降低套管管径，满足现场空间布置要求。
（三）建议施工图阶段进一步现场查勘地下管网情况，以确定开挖深度、顶管深度及覆土深度，优化敷设方案。
专家组一致认为，本初步设计经进一步修改完善后，可作为施工图设计依据，同意通过初步设计审查。


