附件2：

省检测监管平台地市及检测单位的工作要求

一、各地级以上市住房城乡建设主管部门工作要求
（一）账号分配和创建。主管部门监管人员账号采用逐级分配方式创建。其中，各地级以上市各级部门管理员账号由上级主管部门创建和分配，其他监管人员账号由同级主管部门管理员创建和分配。检测机构企业管理账号采用注册方式创建。凡依法取得建设工程检测资质的省内检测机构和在本省备案从事工程检测活动的外省检测机构，均应在省检测监管平台注册企业账号，由注册地（或外省进粤检测机构的分支机构所在地）住房城乡建设主管部门审核。
（二）审核企业信息。检测机构完善企业相关信息后，需注册地（或外省进粤检测机构的分支机构所在地）住房城乡建设主管部门审核。审核通过后的检测机构才能开展业务。
（三）审核通过后的企业信息，以及企业添加的资质、人员、设备信息，将会通过接口同步至对应的地市监管系统。
（四）推动市级主管部门、检测机构的系统改造。为加强对全省检测机构资质、人员、设备的统一监管，进一步实现数据规范管理，保证省检测监管平台数据准确性，要求检测机构统一在省检测监管平台登记机构信息、人员信息、设备信息。省检测监管平台会将上述信息通过接口下发给各地市系统和检测机构，各地市监管平台和检测系统如果不满足对接要求，需要根据接口文档（详见《广东省建设工程检测监管服务平台数据接口标准》）进行改造，必须在8月20日前改造完成。我厅将对已登记在省检测监管平台的检测机构向社会公布。
（五）完成数据报送。2021年7月30日各地市需要在省检测监管平台完成第一次数据报送，报送方式支持自建系统对接和使用通用版本上报两种方式：
1.自建系统对接：各地级以上市住房城乡建设主管部门应积极协调检测机构检测系统对接市级检测监管平台、市级检测监管平台对接省检测监管平台的工作，确保省检测监管平台、市级检测监管平台、检测机构检测系统数据的信息传输及时准确，满足省检测监管平台的工作要求。系统对接工作必须在8月20日之前完成。（数据对接要求详见《广东省建设工程检测监管服务平台数据接口标准》）
2.使用通用版本上报：对于没有建立市级监管平台或无法在8月20日前完成自建系统对接的地市，请说明后续与省检测监管平台对接的计划安排，同时可使用省检测监管平台中通用版的市级监管平台进行上报。
二、检测机构工作要求
（一）注册企业账号。在本省开展业务的检测机构（包含省内检测机构和在本省备案从事工程检测活动的外省检测机构，下同），需要在省检测监管平台注册企业管理员账号。未注册的检测机构，将无法在本省开展业务。
（二）完善企业基本信息、企业资质信息和近一年产值信息，填报企业的人员和设备信息，填写分子公司信息。检测机构需要在省检测监管平台完善住所、办公场所地址、法定代表人姓名、营业执照信息等企业基本信息。
（三）完善企业资质信息。检测机构需要在省检测监管平台完善检测资质相关信息，包括证书编号、检测类别、检测项目等，并上传资质证书附件。
（四）完善企业其他证书信息。包括检测机构检测能力认证证书（CMA）、实验室认可认可证书（CNAS）等，其中检测机构检测能力认证证书（CMA）必填。
（五）完善企业产值信息。检测机构需要填写本年以往季度的产值金额。该内容非必填，可以后期再补充。
（六）完善人员基本信息。检测机构需要将本单位的检测人员信息录入省检测监管平台，包括人员照片、身份证号码、人员姓名、学历、职务、职称等，并上传社保证明附件、最高职称证书。
（七）完善人员上岗证信息。检测机构需要录入人员上岗证证书编号、证书有效期、发证日期、发证机关、检测类别、检测等级、检测项目，并上传上岗证附件。
（八）完善人员其他证书。录入注册岩土工程师、注册结构工程师信息，此信息非必填，根据检测业务需要进行补充。
（九）完善检测设备信息。包括设备名称、设备类型、规格型号、检定周期、检定日期等，并上传计量检定证书附件。
（十）完善分支机构信息。如果检测机构存在下属的分支机构（包含分公司、子公司），需要选择分支机构进行关联。
（十一）及时上传检测数据。检测机构需要及时上传每一次的检测数据，超过一定时间未上传，省检测监管平台会触发预警。
（十二）及时对不合格数据进行闭环。检测机构需要对检测不合格的数据进行处理，如果超过一定时间未处理，将会触发平台预警。
（十三）对接视频监控。自2021年9月1日起，检测收样、试验场所要安装视频监控系统，视频信息应与地市级检测监管平台、省检测监管平台实时对接。
[bookmark: _GoBack]（十四）使用全省统一防伪标识。自2021年9月1日起，实施全省统一的检测报告标识码和二维码的信息化管理。全省统一的检测报告标识码和二维码能够通省检测监管平台识别，省检测监管平台将通过该唯一标识进行真伪判断。具有全省统一的防伪码的检测报告，才能作为工程竣工验收资料。各地市的检测系统需要根据接口文件，对现有系统进行改造，必须在8月20日前改造完成。（接口标准详见《广东省建设工程检测监管服务平台数据接口标准》）

