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1 总 则

1.1 为加强广东省房屋市政工程安全生产责任保险的管理，规范安全生产技术服务机构的行为，发挥共保体保险机构参与事故预防和风险管理的功能，切实保障投保单位的合法权益，制定本指引。 

1.2 本指引适用于共保体保险机构（或受其委托的安全生产技术服务机构）为投保单位提供的房屋市政工程安责险事故预防技术服务。

1.3 保障范围：包括投保房屋市政工程项目的区域范围内，因发生生产安全事故或施工意外事故造成的从业人员人身伤亡赔偿，第三者人身伤亡和财产损失赔偿，事故抢险救援、法律服务等费用。

1.4 投保方式：全省新开工和在建的房屋市政工程，应以项目为单位参保房屋市政工程安责险。

1.5 保险费用：房屋市政工程安责险保费由工程项目总承包单位以及与建设单位直接签订工程承保合同的专业承包企业分别缴纳。

1.6 保险期限：自工程项目购买保险之日起至工程项目竣工验收后结束。

1.7 保险费率：房屋市政工程安责险费率实行差别费率和费率浮动原则。
1.8 共保体保险机构（或受其委托的安全生产技术服务机构）的事故预防技术服务除应符合本指引外，尚应符合法律、法规、部门规章及相关标准的规定。

1.9 非共保体保险机构参照此指引执行。
2 术  语 

下列术语和定义适用于本文件。

2.1 房屋市政工程安全生产责任保险

保险机构对投保单位投保房屋市政工程项目的区域范围内发生生产安全事故或施工意外事故，造成人员伤亡和有关经济损失等予以赔偿，并且为投保单位提供生产安全事故预防服务的商业保险。

2.2 事故预防技术服务

共保体保险机构为防止和减少投保单位发生生产安全事故，降低赔付风险，通过一定的技术措施，协助投保单位开展事故预防工作的服务行为。

2.3 共保体保险机构

为更好地规范市场行为和避免不当竞争，使投保单位享受统一、规范、高效的事故预防服务，通过公开招标确定若干家保险公司，组建广东省房屋市政工程安责险共保体，选定牵头承保人。
2.4 投保单位

全省新开工和在建的房屋市政工程以项目为单位参保房屋市政工程安责险，与共保体保险机构订立房屋市政工程安全生产责任保险合同并支付保险费用，享有获得赔偿和接受事故预防技术服务权利的生产经营单位。
2.5 事故预防技术服务机构

为投保单位提供房屋市政工程安责险事故预防技术服务的共保体保险机构（或受共保体保险机构委托提供对应事故预防技术服务的安全生产技术服务机构）。

2.6 安全生产技术服务机构

受共保体保险机构委托，为投保单位提供事故预防技术服务的各类机构，包括：安全生产技术与管理咨询机构、安全风险评估机构、安全培训机构等。

2.7 安全生产专业技术人员

安全生产技术服务机构中，为投保单位提供事故预防技术服务的具有安全生产专业背景、职业资格、工作经验的专业技术人员和科学研究人员。

3 服务保障

3.1机构人员

共保体保险机构委托安全生产技术服务机构为投保单位提供事故预防技术服务的，安全生产技术服务机构应符合住房城乡建设有关主管部门相关要求，具备与专业服务内容相关的专业能力与资质条件。

事故预防技术服务机构应明确房屋市政工程安责险业务的管理机构和管理人员，明确相关人员工作职责、义务等，对房屋市政工程安责险事故预防技术服务进行全流程管理。

事故预防技术服务机构管理人员应具备房屋市政工程安责险和房屋市政工程安全生产等相关专业知识，了解相关法律法规和政策规定，熟悉、掌握房屋市政工程安责险及事故预防技术服务相关的业务流程和管理制度。

事故预防技术服务机构应选择具备与所从事服务项目相符合专业能力或资质的安全生产专业技术人员。

3.2管理制度

事故预防技术服务机构应建立事故预防技术服务工作责任制，完善服务流程、质量控制、机构管理、人员管理、档案管理、投诉处理、评价考核等相关管理制度。

事故预防技术服务机构需通过相关信息化系统建立及时响应制度。

3.3服务费用

共保体保险机构应依据合同约定和相关规定，建立专门台账，据实列支事故预防技术服务费用，满足事故预防工作需要，并接受住房城乡建设有关主管部门的监督。

3.4档案管理

事故预防技术服务机构应按要求为每个投保单位建立事故预防技术服务电子档案，记录和保留事故预防技术服务相关文档资料，确保服务过程可追溯。应归档的文档资料包括但不限于：保险合同、服务方案、服务记录、委托服务合同、服务费用台账、投诉处理记录和年度评估报告。

事故预防技术服务机构应确保电子档案真实完整，并至少保留5年，期间不得丢失、篡改、隐匿、销毁。

档案保留期满，经事故预防技术服务机构主要负责人及投保单位主要负责人研讨、鉴定后，可对无保存价值的档案进行销毁。销毁前应编制销毁清册，销毁清册的封面应设置卷宗号、销毁档案的数目、销毁原因、鉴定小组负责人、批准人、销毁人的签字及时间等项目。

3.5信息管理系统

共保体保险机构应建立房屋市政工程安责险事故预防技术服务信息管理系统（或采购相关服务），对事故预防技术服务业务数据、费用台账、制度标准、服务档案进行采集和存储，支持政府相关部门、投保单位、共保体保险机构、安全生产技术服务机构等不同类型的用户按照授权对相关信息进行共享和查询，并按要求实现与省住房城乡建设主管部门监管平台的实时联通与分类共享，向政府监管平台报送事故预防技术服务相关数据。
对应信息化系统技术性能必须符合省住房城乡建设主管部门相关要求，并按要求通过相应系统功能符合性验证。

4 服务项目及标准

4.1事故预防费可以统筹行业和地区，共保体保险机构应根据投保单位需求，参照以下内容确定具体服务项目，协助行业开展以下事故预防工作：
4.1.1安全生产宣传教育培训

服务对象：建设单位、施工单位、监理单位项目负责人、安全管理人员、一线工人等工作人员。

服务内容：制作宣传教育培训手册，开展安全生产相关法律法规、标准规范、政策文件、安全操作技能等宣传教育培训。

服务标准：安全生产宣传教育培训每年不少于2次，辖区内的项目和相关人员要全覆盖；宣传培训内容要有针对性，要针对辖区安全生产工作的薄弱环节开展。

4.1.2安全生产标准化建设

服务对象：房屋市政工程领域

服务内容：制作安全生产标准化图集和视频，组织安全生产标准化现场观摩活动，建设本地安全防范信息化平台，提升安全监管信息化，研究安全生产标准化和信息化等。

服务标准：按照属地住房城乡建设有关部门的要求及标准，开展安全生产标准化、信息化建设。

4.1.3生产安全事故应急预案编制和演练

服务对象：投保房屋市政工程安责险的工程项目。

服务内容：建筑起重机械倒塌、模板坍塌、人员高处坠落、基坑坍塌、火灾等应急预案编制和演练。

服务标准：在属地住房城乡建设有关部门的指导下，开展安全生产应急预案编制和演练，每年不少于 1 次。

4.1.4安全生产科技推广应用

服务对象：投保房屋市政工程安责险的工程项目。

服务内容：智慧工地推广以及智能安全帽、智能安全手环、BIM 技术等有利于提高安全生产管理水平的科技推广应用。

服务标准：结合属地住房城乡建设有关部门的要求，开展安全生产科技推广应用工作。

4.1.5其他有关事故预防工作。

服务对象：房屋市政工程领域。

服务内容：安全生产工作会议、安全生产物资发放等。

服务标准：在属地住房城乡建设有关部门的指导下，开展其他有关事故预防工作。

4.2共保体保险机构应根据投保单位需求，参照以下内容确定具体服务项目，协助投保单位开展以下事故预防工作：
4.2.1安全风险辨识、评估和安全评价

服务对象：投保房屋市政工程安责险的工程项目。

服务内容：对技术复杂的房屋建筑、轨道交通、大型桥梁、过江隧道等工程项目的重大危险源和重大安全事故隐患进行安全风险辨识、评估和安全评价。

服务标准：结合属地住房城乡建设有关部门的要求，开展安全风险辨识、评估和安全评价工作。

4.2.2生产安全事故隐患排查

服务对象：投保房屋市政工程安责险的工程项目。

服务内容：建筑起重机械、脚手架、支模架、深基坑等建筑危大工程和消防防火、临时用电等危险源的防控。

服务标准：结合属地住房城乡建设有关部门的要求，开展生产安全事故隐患排查工作。其中，全省统一要求排查的要排查到位。每年按事故预防费的规模对特种设备进行一定数量的比对检测。隐患排查宜安排在节后复工、安全生产月、台风季、高温高峰期和“特别防护期”等时段。

4.3共保体保险机构应按照本条预防服务工作内容，在房屋市政工程安责险合同中约定具体服务项目及频次，其中大中型投保单位每年至少开展1 次上述第4.2项的工作，服务应有相应的记录备查。

5 服务形式

5.1服务模式

共保体保险机构应通过以下形式为投保单位提供事故预防技术服务：

依靠自身安全生产专业技术人员；

委托安全生产技术服务机构；

聘请外部安全生产专业技术人员；

委托保险经纪人。
5.2服务方式

服务提供方式包括但不限于：线上服务、线下服务、专题服务等，主要如下：

a)线上服务

事故预防技术服务机构借助房屋市政工程安责险事故预防技术服务信息管理系统等相关信息化系统平台，为投保单位在线开展的服务。

b)线下服务

事故预防技术服务机构为投保单位提供上门现场服务，指导事故预防相关工作开展。

c)专题服务

事故预防技术服务机构针对特定的行业安全生产主题提供针对性服务，如全省（或区域性）专题安全生产教育培训、安全生产职业病防治宣传教育培训、大型联合应急演练等。

6 服务流程

房屋市政工程安责险事故预防技术服务相关工作主要包括：服务准备、服务实施、回访和确认、服务过程监督。 
6.1服务准备

6.1.1成立专门机构（或项目组）

共保体保险机构应根据本机构房屋市政工程安责险事故预防技术服务开展实际需要，成立内部管理机构（或项目组），负责事故预防技术服务具体实施相关事宜，并根据房屋市政工程安责险合同确定对应项目负责人、服务范围、所需人员及专业技能要求等，明确各类人员职责分工，为事故预防技术服务各项工作具体实施提供保障。

共保体保险机构如委托第三方安全生产技术服务机构开展事故预防技术服务的，需提前确定对应安全生产技术服务机构，签订合同，明确工作内容与服务标准。

6.1.2制定服务方案

共保体保险机构应根据投保单位行业领域特点、项目规模、风险分布、人员状况、安全管理基础和历史事故情况，结合安全生产目标和工作需求，制定事故预防技术服务方案，明确服务项目、服务措施、服务频次、服务机构、服务人员、预期目标和服务保障事项等。

共保体保险机构应在事故预防技术服务实施前，安排专业技术人员为投保单位系统性介绍事故预防技术服务方案，并协商一致。

6.1.3服务前沟通

事故预防技术服务机构在每次开展事故预防技术服务前，应提前与投保单位沟通，确认事故预防技术服务项目、服务措施、服务时间等相关内容，并根据沟通、确认结果，做好事故预防技术服务实施前的相关准备工作。

6.2服务实施

共保体保险机构作为房屋市政工程安责险事故预防技术服务责任主体，可自行或委托第三方安全生产技术服务机构为投保单位提供事故预防技术服务。事故预防技术服务参照项目合同执行模式开展，共保体保险机构需按照合同约定及与投保单位协商一致的事故预防技术服务标准，依法依规在指定服务期限内为投保单位提供事故预防技术服务，并及时与投保单位沟通、确认服务效果。

事故预防技术服务机构应及时建立事故预防技术服务档案，记录和保留事故预防技术服务相关文档资料，确保技术服务机构人员的技术服务实施过程有记录可证可查，整个服务过程可追溯。

事故预防技术服务机构应引导、促进投保单位，积极使用隐患排查治理“一张网”系统开展企业安全风险分级管控、隐患排查治理等相关工作，建立健全安全生产双重预防机制，有效提升企业安全生产管理水平。

事故预防技术服务机构人员在服务过程中发现生产安全事故隐患，应及时书面告知投保单位，通知、督促投保单位及时整改，投保单位应及时配合整改。对存在隐患拒不整改或重大隐患不及时整改等恶劣情况的投保单位，事故预防技术服务机构应及时向属地行业主管部门及负责安全生产的监管部门报告。

开展服务时，事故预防技术服务人员应遵守投保单位的安全管理制度和操作规程，采取安全防护措施，保证自身和其他人员的安全。

6.3回访和确认

事故预防技术服务机构应在服务完成以后10个工作日内通过电话、网络（如微信、邮件等）、现场验证等多种方式回访，并记录投保单位的满意度、具体意见、不满意原因、异议或投诉等。

事故预防技术服务机构应如实记录事故预防技术服务的时间、地点、服务机构、服务人员、服务项目、服务措施、服务过程和回访情况等信息，并在服务完成以后20个工作日内整理完毕，由双方确认后归档。事故预防技术服务机构需安排人员在房屋市政工程安责险事故预防技术服务信息管理系统中，及时记录、归档事故预防技术服务相关信息，并对信息客观性、真实性和专业性负责。

6.4服务过程监管

6.4.1服务行为

事故预防技术服务机构人员应具备良好的社会道德和职业操守，保持认真负责的工作态度、大方得体的文明仪表和廉洁自律的行为规范。

事故预防技术服务人员应严守在服务过程中接触到的投保单位技术秘密和商业秘密，恪守职业道德。

房屋市政工程相关协会将会同相关单位采取不定期现场抽查、定期访谈等方式，对事故预防技术服务行为、质量进行监督检查，并公布监督检查结果。

6.4.2诉求处理

事故预防技术服务机构应提供可靠、便捷的线上线下投诉渠道，告知投保单位投诉处理程序及纠纷调处方式，以便投保单位能够及时向事故预防技术服务机构反馈的问题、建议、异议或投诉等。

事故预防技术服务机构应安排专人负责投诉全流程响应、记录、跟踪、协调处理、反馈等。

对投保单位提出的异议或投诉，事故预防技术服务机构应在10个工作日内将处理情况及答复意见及时反馈给投保单位；需要进一步核实与处理的，应在30个工作日内予以答复。情况复杂的，经本单位事故预防技术服务投诉处理工作责任人批准，可以延长处理期限，但延长期限不得超过30日，并及时告知投诉人延长期限的理由。投诉事项答复意见应包括但不限于：投诉人的投诉请求、对基本事实的认定及依据、对投诉事项的处理措施。

投保单位对事故预防技术服务机构的投诉（或异议）答复意见仍不满意的，可提交行业主管部门核查。
7 服务评估和改进

7.1服务评估

事故预防技术服务须引入竞争机制及服务评价机制，建立事故预防技术服务机构及服务人员的服务质量评价体系，以持续提升事故预防技术服务质量。

事故预防技术服务机构应每年对本机构（人员）的事故预防技术服务质量和效果进行1次自评或第三方评估，并形成书面报告上报投保单位属地建设行业主管部门和相关部门。

事故预防技术服务机构对书面报告内容真实性负责。书面报告内容包括但不限于：服务方案实施情况、服务效果、投保单位满意度、服务费用支出情况、服务机构和服务人员的专业能力、投诉处理情况、存在的问题和改进措施。

依照行业主管部门相关要求，定期组织对事故预防技术服务机构的服务质量评估，公布评估结果。

7.2评估应用

事故预防技术服务机构应将服务质量年度评估结果作为内部管理机构和管理人员考核的重要内容，并作为选择安全生产专业技术人员的重要依据。

共保体保险机构应将服务质量年度评估结果作为选择安全生产技术服务机构的重要依据。

共保体保险机构的服务质量年度评价结果，将作为指导房屋市政工程企业择优选择共保体保险机构开展合作的重要参考依据。

省住房城乡建设主管部门每年可通过官方网站等方式向社会公布服务质量年度评估结果，以便事故预防技术服务机构和安全生产专业技术人员接受行业管理部门和社会公众监督。

7.3持续改进

共保体保险机构机应针对年度评估、回访、投保单位投诉、政府相关部门监督检查等过程中发现的问题，制定并落实改进措施，完善管理制度和服务方案，持续提高事故预防技术服务质量。

共保体保险机构应根据投保单位从事生产作业人员的数量、危险程度和房屋市政工程企业安全生产管理水平等因素，科学确定基础费率、调整系数与调整周期，并按照行业主管要求，根据房屋市政工程项目的风险程度及企业的以往事故记录、隐患排险治理、赔付率、信用信息和管理水平等情况实行浮动费率机制，推动房屋市政工程企业主动提高风险管理能力，不断提高安全生产管理水平。

