
2023年广东省建筑领域节能宣传月
工作方案

为贯彻落实国家和省关于2023年节能宣传周的工作部署，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，广泛开展节能降碳宣传教育，大力倡导绿色低碳生活方式，营造节能低碳浓厚氛围，助力碳达峰碳中和目标实现，省住房城乡建设厅制定了2023年广东省建筑领域节能宣传月活动方案，具体内容如下：
一、活动主题
节能降碳，你我同行。
二、活动时间
2023年7月中旬-8月中旬。
三、主要活动安排
围绕活动主题，按照《广东省发展改革委等部门关于做好2023年广东省节能宣传周和低碳日活动的通知》明确的宣传重点，开展以下活动：
（一）举行2023年广东省建筑领域节能宣传月启动仪式。7月11日，省住房城乡建设厅以“线上+线下”相结合的方式举办2023年广东省建筑领域节能宣传月启动仪式，主会场设在佛山南海，邀请有关省直单位、各地级以上市住房城乡建设主管部门和相关行业协会、企业代表通过会议和直播方式共同参与，开启本年度建筑领域节能宣传月活动的序幕。
（二）利用“普法阵地”宣传法律法规。鼓励申报广东省住房城乡建设系统“八五”普法基层阵地，组织相关单位、相关行业协会、企业干部职工和辖区居民参与活动。积极宣传《广东省绿色建筑条例》，派发宣传小册子，贯彻宣传绿色发展理念。
（三）组织优秀项目观摩体验。7月10日，省住房城乡建设厅组织参加启动仪式的代表观摩建筑节能与绿色建筑优秀典型案例。宣传月期间，各地级以上市住房城乡建设主管部门、相关行业协会可结合本地实际，择优对本地区的高品质建筑节能与绿色建筑优秀项目组织开展现场观摩活动，从群众视角体验建筑节能减排成效，提升居民绿色环保居住理念，引导公众优先购买绿色节能住宅。
（四）持续推进超低能耗项目试点工作。发布我省超低能耗、（近）零能耗建筑、零碳建筑及建筑节能改造试点项目和典型案例，印发典型案例图册及可复制易推广的产品和技术，积极开展超低能耗建筑观摩交流活动。
[bookmark: _GoBack]（五）举办建筑节能与绿色建筑优秀项目展。7月10日至7月11日，省住房城乡建设厅举办建筑节能与绿色建筑优秀项目展。通过图片、展板等方式展示宣传我省绿色建筑、超低（近零）能耗建筑、既有建筑节能改造、装配式建筑等项目的优秀案例，以优秀项目为引领，加强对相关新技术、新产品的推广应用。
（六）落实乡村农房绿色建筑技术支撑活动。发布《广东省农房建设绿色技术导则》和案例图集，免费提供给农民自建住宅使用，助力美丽圩镇建设。结合省工业和信息化厅等六部门开展的2023年绿色建材下乡活动，组织技术力量，下沉至市、区（县）、乡（镇）、村，通过举办公益宣讲、专场、巡展等不同形式的线上线下活动，开展宣贯和技术指导，推动农村居住建筑提升建筑节能降碳水平。
（七）举行首届广东省装配式农房设计大赛启动仪式。广泛发动社会各界积极参与，通过征集评审形成一批适合我省农村建设特点、满足农民建设需求、绿色节能的农房图集，推动加强农房风貌管控，提升农房建设水平，促进百县千镇万村高质量发展。
（八）公布广东省装配化装修试点项目。通过开展试点，探索形成一批经验做法，加快推进绿色低碳、高效便捷的装配式装修技术的应用，培育装配式装修集成产业，提升内装修效率和品质，促进装配式建筑高质量发展。
（九）开设专栏集中宣传报道各项活动。宣传月期间，在省住房城乡建设厅官方网站设置“2023年广东省建筑领域节能宣传月”专栏，宣传我省建筑节能与绿色建筑工作取得的成效，集中报道宣传各项活动，展示地市典型案例和活动动态。依托专栏内容，协调带动南方日报、羊城晚报、广东建设报等媒体参与宣传报道，开展多角度、多方位、立体化的宣传，营造良好的宣传氛围。
（十）联合各方力量开展系列宣传推广活动。全省各级住房城乡建设主管部门、有关企事业单位、协会要落实《广东省住房和城乡建设厅关于加强城乡建设节能管理的通知》要求，结合工作实际，纵深推进节能宣传，开展建筑节能技术标准或先进技术、先进产品培训2场以上，组织“走进学校”“走进社区”“走进工地”等建筑节能主题宣传活动3场以上。支持绿色建材认证机构开展绿色建材产品认证宣讲，推进绿色建材认证和应用。
四、工作要求
（一）强化组织领导。各级住房城乡建设主管部门要充分认识开展节能宣传的重要性，加强组织领导，明确宣传重点，精心筹划部署，保障宣传经费，合理安排宣传计划，确保各项活动有序开展。
（二）丰富形式内容。各地级以上市住房城乡建设主管部门要充分调动行业协会、科研院校和各类企业的宣传力量，共同组织好节能宣传月期间各项宣传活动。综合运用通俗易懂、喜闻乐见的宣传形式，创新思路策划组织建筑节能宣传活动。通过比对、实测、体验等方式，对建筑节能身边人、身边事、身边建筑更直观地进行宣传推广，进一步拓宽节能宣传教育的广度和深度，努力营造建筑节能人人知晓、人人支持、人人参与的浓厚氛围。
（三）加强信息报送。宣传月期间，各地级以上市要注重收集发现好的建筑节能与绿色建筑宣传素材，及时提炼形成典型材料向省住房城乡建设厅推送。宣传月活动结束后，各地级以上市住房城乡建设主管部门、相关协会等要认真总结本次活动开展情况、主要工作经验和不足，将本市建筑领域节能宣传月活动的实施情况于8月19日前以书面形式报送省住房城乡建设厅科技信息处，可编辑电子版请发送至粤政易（林梓枫）。

