坚持“共同缔造”，大力推进老旧小区改造

韶关自从被住建部列为首批老旧小区改造试点城市以来，精心谋划，大胆创新，压实责任，合力推进，蹚出一条经济欠发达城市实施城镇老旧小区改造的新路子。
一、基本情况
韶关市坚持以“共同缔造”理念推进改造工作，扎实改善老旧小区基础硬件设施，显著提升小区公共环境，全力构建居民参与的全过程改造体系。2018至2022年期间，全市共推进城镇老旧小区改造小区420个，惠及全市居民3.68万户，争取中央、省级各类补助资金约2.85亿元。
今年，全市计划推进城镇老旧小区改造小区161个，目前已推进149个老旧小区开工改造，开工率92.5%。中央补助计划任务80个，完成率186.2%，三季度排名全省第二。争取中央、省级各类补助资金共计10313万元，已支出2442.57万元，支出率23.7%。“韶关市建立改造资金政府与居民共担机制”这一工作亮点被省住建厅列入《广东省城镇老旧小区改造可复制政策机制清单》。
二、主要做法及亮点
（一）领导重视，高规格推进工作落实
在2018年启动全国老旧小区改造试点工作之初，就决策建立了强有力的工作组织领导机构，成立由市长任组长，分管副市长任第一副组长，各县（市、区）对辖区内改造工作负总责，比照市级标准成立领导机构，形成“市级谋划、属地统筹、街道组织、社区实施”的工作机制。今年以来，韶关市将城镇老旧小区改造工作列入了“百千万工程”内容，市委书记陈少荣多次召开书记专题会议，听取进展情况汇报，要求以坐不住等不起的发展意识抓紧抓实。市委副书记杨安队、副市长罗海俊等市领导通过工作会议的方式，要求项目进度慢的县市区作表态发言，大大推进了韶关市城镇老旧小区改造工作进度。
（二）细化措施，高标准健全工作制度
自启动试点至今，陆续出台了《韶关市区老旧小区改造管线整治实施方案和技术指引》和《韶关市城镇老旧小区改造建设项目分类指引及改造标准实施方案》《老旧小区改造方案编制及办事流程》等11个制度办法，对有关改造内容、规程及标准等进行了细化，制定小区改造清单，明确改造内容，有效地提高了韶关市老旧小区改造工作进程。坚持一年一计划，每年制定城镇老旧小区改造工作方案，有力地促进了韶关市老旧小区改造工作的开展，效果良好。
（三）提前谋划，高起点储备实施项目
前期，韶关市编制了《韶关市城镇老旧小区改造2021-2025规划》，建立健全城镇老旧小区改造数据库，明确具体改造任务数，实行动态更新，努力实现“十四五”期末城镇老旧小区改造全覆盖。每年6-7月，韶关市提前部署开展下一年度老旧小区改造任务，通过发放《城镇老旧小区改造居民问卷调查表》，充分征集小区居民改造需求及建议，了解居民对引进专业物业、成立业委会或自管小组的具体意愿，确保老旧小区改造满足群众实际迫切需求。同时，各县（市、区）政府紧抓当前政策机遇，多次召开工作会议研究城镇老旧小区改造事宜，积极申报中央财政补助、中央预算内投资补助、地方政府专项债等资金，扎实解读政策，利用多方资金合理划分项目，开工率位居全省前列。
（四）党建引领，高质量开展前期工作
经过几年的改造，居民踊跃报名参与改造工作，各（市、区）充分利用在职党员到社区报到和社区“大党委”结对共建等力量，号召辖区内党员、热心群众、楼栋长等志愿者共同参与老旧小区改造，带头支持改造并入户宣讲改造政策，消除居民顾虑，听取居民建议，扎实推进老旧小区改造前期工作。引导小区居民在改造前成立业委会或自管小组，将编制小区改造方案的过程作为统一居民思想认识的过程，探索形成了“三进三成”（即“一进小区成共识，二进小区成初稿，三进小区成定稿”）这一改造共谋的高效推进模式。同时，老旧小区改造抓好基层党组织建设、居民自管组织这二个的发力点：如，武江区新华街道新华南社区成立了改造项目临时党支部，将改造指挥部、施工单位、设计单位、监理单位、小区党员居民代表等多方力量统一整合，通过党员带动社区群众参与、支持、配合老旧小区改造工作，有力推进项目实施。在具体工作中，党支部统一调度，协调相关部门通力协作，科学规划，统一进场施工，避免反复施工，努力做到最多改一次。如，曲江区桃园北巷片区改造，通过居民代表投票推选出有威信、有能力、熟悉小区情况且热衷公益事业的居民，组建居民自管小组，带头支持改造工作，积极入户做好群众工作，配合拆除违章建筑，及时协调解决施工中扰民的问题，主动请缨做好施工中小区的车辆管控等，更好地推动小区居民由“旁观者”向“主人翁”转变。
（五）共同缔造，高目标落实居民出资
[bookmark: _GoBack]韶关市从开展老旧小区改造工作起，一直坚持“谁受益，谁出资”的原则，高目标做实做细居民出资工作。早在试点工作启动时积极探索，创新工作，实施“居民自筹资金”预收工作，从中真实的反映居民是否接受“共同缔造”理念，对老旧小区改造政策是否理解与支持。由社区党支部联合自管小组组织居民共商筹资方案，共同筹措资金，涌现自管小组成员带头出资，80多岁老党员主动出资5000元改造等模范典型。在推进全面改造时，街道、社区工作人员通过收取小区居民户均500元（或以上）的改造诚意金，将居民出资情况作为纳入老旧小区改造计划的重要衡量因素，通过居民出资增强小区居民的家园意识。曲江区为避免先收取居民改造诚意金，后收取居民改造资金给居民带来二次收资的麻烦，也为了方便工程结算，在改造工作开展前期，组织街道、社区干部和党员志愿者利用节余假日等休息时间上门对居民讲解直接受益或与居民紧密相关的小区改造项目，并对老旧小区现状及存在的突出问题进行摸排。在征求居民意见基础上，动员居民积极出资，反复召开老旧小区改造协商会议，有效激发了居民群众参与改造的积极性，做到在开工前一次收齐居民自筹部分改造资金，居民的改造意识从“要我改”转变成“我要改”，形成了争先出资实施老旧小区改造的局面。2022年，曲江区推进改造的10个老旧小区，在项目开工前就已收取居民改造资金75万余元。如，曲江区工商局宿舍仅用1个月就成功收取小区90%的居民改造资金，其中居民最高出资1.7万元，最低出资1.05万元。为老旧小区改造做下了一个好的铺垫。
（六）长效管理，高水平巩固改造成果
韶关市老旧小区改造注重长效管理，巩固改造成果。通过改造，形成小区人人有责、齐抓共管的思想氛围，通过共建出资，居民有了参与感，共管抓长效的思想基础形成。根据小区实际，尊重居民意愿，灵活采取不同的模式进行管理。一方面积极发挥居民自管组织或业委会作用，引导居民主动承担小区卫生、设施、绿植等日常管理事务，实现小区治理向“自治共管”的转变。如武江区织布厂西区宿舍及合成氨厂宿舍小区、曲江区桃园西邮局宿舍均是通过居民自管理，按楼栋等方式划分管理区域，引导居民树立主人翁意识，进一步增强对小区的归属感和认同感，保持小区良好环境。另一方面对有条件的小区，政府部门牵线搭桥，通过物业管理行业协会介入，推荐服务质量过硬，收费合理的物业公司参与到老旧小区改造的后续物业管理。例如，曲江区桃园北巷片区是将13个相邻且规模较小的小区，重新整合楼院资源、路院资源，实施连片改造后，引入物业服务企业对小区统一管理。
三、下一步工作思路
（一）坚持思想理念，强化宣传引导
韶关市将继续坚持“共同缔造”理念，坚持做到“问需于民、问计于民、问效于民”，坚持以民为本，做好身边微小实事，通过小切口反映大民生，把钱花在刀刃上，广泛改善小区居民居住环境，不断巩固改造成果。加强政策宣传，提高社会各界对城镇老旧小区改造的认识，着力引导群众转变观念，切实形成群众积极参与、社会各界支持的浓厚氛围。
（二）坚持科学谋划，加强质量安全
根据老旧小区改造项目前期准备工作用时较长的特点，合理安排项目申报和实施进度，科学安排改造计划，优化完善项目实施进程，加大项目谋划、包装、储备力度，为韶关市老旧小区改造奠定更加坚实的基础。同时，进一步加强施工现场组织管理，做好工程质量安全监管，做到文明施工、安全施工，确保老旧小区改造做到严格程序、严谨作风、严肃管理。
（三）坚持以考促干，落实督促指导
将城镇老旧小区改造工作列入了“百千万工程”考核指标之一，对老旧小区改造工作的考核内容、考核方法、分值构成和结果运用做了明确规定，充分发挥考核“指挥棒、风向标、助推器”作用，每季度根据各地开工率、支付率进行评分排名。不定期前往各地实地进行调研督导，按期召开工作会议，重点调研城镇老旧小区改造工作推动实施情况，对进度滞后的地区进行督办、通报，着力解决老旧小区基础设施薄弱、功能配套不全、环境脏乱差等群众反映强烈的问题。
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