[bookmark: _GoBack]广东省推进县域“光伏+建筑”应用
试点工作方案

推广“光伏+建筑”应用是贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和战略决策的重要举措，对于优化建筑用能结构，促进城乡绿色低碳发展具有重要意义。为大力推进我省县域“光伏+建筑”应用试点，制定本工作方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实省委“1310”具体部署，深入实施“百千万工程”，按照《广东省人民政府办公厅关于印发广东省推进分布式光伏高质量发展行动方案的通知》（粤办函〔2024〕92号）有关要求，坚持各方协同、合作共赢，统筹谋划、分类推进，规范管理、安全美观，通过“光伏+建筑”应用试点推动形成一批具有广东特色、助推城乡建筑风貌提升的可复制可推广典型案例，探索县域分布式光伏高质量发展新路径，加快培育和发展新质生产力，促进城乡绿色低碳发展。
二、试点区域
综合考虑光伏产业集聚、电网承载能力等因素，遴选25个县（市、区，东莞为镇）作为我省首批县域“光伏+建筑”应用试点区域。具体包括：广州花都区和从化区、深圳坪山区和深汕特别合作区、珠海金湾区和斗门区、汕头濠江区、佛山顺德区、韶关南雄市、河源东源县、梅州丰顺县和蕉岭县、惠州博罗县、汕尾陆河县、东莞道滘镇、中山火炬开发区、江门鹤山市、阳江阳西县、湛江雷州市、茂名高州市、肇庆四会市、清远连州市、潮州饶平县、揭阳惠来县、云浮新兴县。
各试点区域结合实际，选取若干个乡镇（街道，东莞、中山选取社区）先行开展全域试点，鼓励有条件的试点区域开展整县（市、区，东莞为镇）全域试点。全域试点实施“统一规划、统一标准、统一调度、统一管理”，推动建筑分布式光伏规模和城乡建筑风貌同步提升。
三、工作目标
2024年底前，各试点区域完成全面摸底调查，在新建公共建筑、工业建筑、居住建筑以及符合条件的既有建筑、公共设施或者构筑物等，新增打造“光伏+建筑”示范项目2个以上，年度新增装机规模不少于5万千瓦。全省试点区域2024年度新增“光伏+建筑”项目总装机规模不少于125万千瓦。
2025年底前，各试点区域形成政府引导、市场运作、多方共赢的建设开发模式；新建各类园区实现分布式光伏全覆盖；公共机构、公共设施宜装尽装，新建公共机构屋顶光伏覆盖率不低于50%；建成具有良好示范效果的农房不少于1000户（东莞、中山的试点区域任务量减半），年度新增装机规模不少于7万千瓦。全省试点区域2025年累计新增“光伏+建筑”项目总装机规模不少于175万千瓦。
2026年底前，各试点区域实现符合条件的建筑宜装尽装，“光伏+建筑”项目发电规模同步大幅提升，年度新增总装机规模不少于8万千瓦。全省试点区域2026年累计新增“光伏+建筑”项目总装机规模不少于200万千瓦。
四、工作任务
（一）制定项目清单。各试点区域全面调查各类公共建筑、园区建筑、城镇居住建筑、农房、市政公用设施等光伏开发资源以及电网基础设施情况，研究明确可开发的“光伏+建筑”项目和装机规模等，分类制定试点项目清单，于2024年9月底前将试点项目清单报省住房城乡建设厅。
（二）优选开发模式。各试点区域依法依规择优选择项目开发主体，鼓励创新运营维护、商业盈利、收益分配方式，实现参与方多方共赢。鼓励各类型企业合作开展投资、建设和管理，合理采用自建自用、协议租用、合同能源管理等方式盘活闲置光伏开发资源。支持农村集体经济组织以公共建筑屋顶、厂房屋顶等入股参与项目开发，增加集体收入。
（三）组织实施建设。鼓励采取“一站式”并联审批流程，简化项目备案手续。项目开发主体应严格按照国家相关规定和技术标准组织项目建设和验收。项目建设应与建筑风貌、地域特色相结合。各职能部门实施全过程联合监管，强化质量、安全和风貌管控。
（四）做好运行维护。按照“谁投资、谁受益、谁运维”的原则，项目开发主体要建立完善运行维护机制，落实后期运维责任，定期进行运维管理，保障项目安全有效运行，切实保障人民群众生命财产安全。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各试点区域所在地级以上市及县（市、区）人民政府要高度重视，落实主体责任，建立高效运转的工作协调机制，加强指导和督促，及时协调解决试点过程中遇到的困难和问题。省、市各有关部门要密切配合，加强工作指导和资源要素保障，形成齐抓共建的工作合力。
（二）加强技术支撑。省住房城乡建设厅要牵头组织编制“光伏+建筑”项目建设指引，修订《太阳能光伏一体化建筑构造》图集。支持企业与高校、科研机构深度合作，持续提升光伏技术水平，开发具有岭南风貌特色且可规模化、标准化应用的光伏产品。
（三）加强工作调度。省住房城乡建设厅、工业和信息化厅、农业农村厅、能源局要定期开展联合调度，及时通报各试点区域工作进展，推动试点任务落地落实。各试点区域要在每季度第一周向省住房城乡建设厅（抄送省工业和信息化厅、农业农村厅、能源局）报送上季度本区域试点工作进展情况，并及时总结好的经验做法。
（四）加强宣传引导。充分利用网络、电视、广播、报刊等各种媒体，多渠道、多形式宣传“光伏+建筑”在优化能源结构、促进节能减排、提升居住环境等方面的重要意义，形成各方积极参与的良好氛围。
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省住房城乡建设厅：统筹全省“光伏+建筑”应用试点工作，完善“光伏+建筑”领域建筑技术标准，会同相关部门加强“光伏+建筑”项目的风貌监督管理。
省工业和信息化厅：支持企业与高校、科研机构深度合作，持续提升光伏技术水平，开发具有岭南风貌特色且可规模化、标准化应用的光伏产品。
省农业农村厅：配合推动有条件的农村养殖设施屋顶、村内道路、农村污水处理设施等开发分布式光伏，指导各地做好农房光伏建设的宣传工作。统筹推进农村人居环境整治提升五年行动，提升试点村村容村貌。
省能源局：指导各试点区域做好光伏项目备案管理，统筹协调电网解决试点地区电力消纳困难问题，统计试点区域的装机规模和发电量。
其他省直部门和相关机构依据职责参与试点工作。

